«Проект как средство формирования метапредметных результатов на уроках русского языка и литературы и во внеурочной деятельности»
(выступление на августовских мероприятиях работников образования Кемеровской области «Региональная система оценки качества образования: анализ результатов и перспективы развития») 
Слайд 1. Проект как средство формирования метапредметных результатов на уроках русского языка и литературы и во внеурочной деятельности

Недавно я познакомилась с одним очаровательным, непосредственным 4-летним малышом. Он оживленно рассказывал о том, что он уже большой, что много чего умеет и что, когда ему исполнится семь лет, он пойдет в школу.

- Зачем? - спросила я.

Мальчик на меня многозначительно посмотрел и с недоумением ответил:

- Учиться! 

- А зачем нужно учиться? 

Малыш пожал плечами и бросил: 
- Надо!

Зачем нужно учиться? Ответ на этот вопрос каждый ищет самостоятельно. Даже нам, взрослым людям, бывает трудно на него ответить, хотя интуитивно все понятно. А детям, которые еще только начинают путь к знанию, необходима четкость. 

Учиться нужно, чтобы больше знать. А зачем знать больше? Учиться нужно, чтобы поступить в институт. А зачем поступать в институт? Чтобы снова учиться? Учиться нужно, чтобы в настоящей взрослой жизни уметь по-настоящему жить. А как это связано с учебой в школе? 
Как научить ребенка в школе тому, что поможет ему в настоящей взрослой жизни?

Каждый из нас сталкивается с необходимостью достичь поставленной цели. Мы должны осознать, чего хотим, спланировать путь достижения, подобрать необходимые средства, освоить нужные методы и, выстроив свои действия, корректируя их, если нужно, выполнить намеченное. Этот путь так же универсален, как и дифференцирован. Многие освоили его «методом проб и ошибок», набив немало шишек и множество раз наступив на грабли. В школе нужно учить детей другими способами, а что мы можем предложить?
Ключевое условие реализации ФГОС – это системно-деятельностный подход в образовании. Реализация этого подхода определяет особую значимость проектной деятельности обучающихся как одного из самых эффективных механизмов достижения планируемых результатов освоения основной образовательной программы. 
Проектная деятельность как особая форма учебной работы способствует воспитанию самостоятельности, инициативности, ответственности, повышению мотивации и эффективности учебной деятельности. В ходе реализации исходного замысла на практическом уровне дети овладеют умением выбирать адекватные стоящей задаче средства, принимать решения, в том числе и в ситуациях неопределенности. Они получают возможность развить способность к разработке нескольких вариантов решений, к поиску нестандартных решений, поиску и осуществлению наиболее приемлемого решения.

Приобретение опыта такой деятельности происходит в ходе изучения всех учебных предметов. 
Русский язык и литература традиционно образуют основу отечественного образования. Их изучение играет ведущую роль в процессах воспитания личности, развития ее нравственных качеств и творческих способностей, в приобщении к отечественной и зарубежной культуре, в сохранении и развитии национальных традиций и исторической преемственности поколений.

Одним из предметных достижений изучения русского языка и литературы является умение  вести самостоятельную проектно-исследовательскую деятельность и оформлять её результаты в разных форматах, выступать перед аудиторией, публично защищать проект. 
Слайд 2.  В ходе проектной деятельности у обучающихся развиваются все три типа универсальных учебных действий, целенаправленно ведущих к достижению метапредметных результатов. 

	СЛАЙД Основные этапы выполнения проекта 
	Метапредметные результаты


Так, формирование метапредметных регулятивных УУД происходит на начальном этапе работы над проектом, когда обучающиеся определяют цель и задачи проекта, обдумывают и составляют план работы, поэтапно реализуют этот план, анализируя возникающие затруднения и находя способы преодоления трудностей, представляют конечный результат и умеют его оценить. 
Познавательные УУД развиваются в процессе работы с информацией, что находит свое выражение в обдумывании того, какого рода информация необходима, выборе источника информации (интернет, справочник, словарь, ЭОР и др.), анализе, сравнении и отборе информации из разных источников, способе и форме преобразования информации для реализации проекта.
Метапредметные коммуникативные УУД формируются при осуществлении совместной проектной деятельности, а также при публичной защите проекта.
Что же касается личностных результатов, они проявляются при выражении желания и готовности выполнить проект самостоятельно, в группе или в паре (что говорит о высоком уровне мотивации), в выборе темы проекта, в отражении личной позиции, следовании нравственно-этическим и социальным нормам.
Проекты очень разнообразны по количеству участников, по продолжительности исполнения и доминирующей деятельности учащихся. 
Слайд 3. Классификации проектов

	по количеству участников
	по доминирующей деятельности
	по продолжительности

	Индивидуальные

Парные

Групповые

Коллективные


	Информационный Практико-ориентированный
Ролевой 
Творческий
Исследовательский

	Мини-проекты(1-3 урок

Краткосрочные (4-6 уроков)

Среднесрочные 
Долгосрочные 


По доминирующей деятельности учащихся выделяют информационный, ролевой, практико-ориентированный, творческий и исследовательский проекты. 

Информационный проект направлен на сбор информации о каком-то объекте, явлении с целью её анализа, обобщения и представления для широкой аудитории. К таким проектам можно отнести «Речевой портрет школьника», «Русские семейные имена и прозвища: история и современность», «SMS как новый речевой жанр», «Особенности высказываний в непосредственном молодежном общении», «Язык развлекательных передач».

В ролевом проекте учащиеся берут на себя роли литературных или исторических персонажей, выдуманных героев. В виде ролевой игры можно представить анализ басен И.А.Крылова, например по теме «Языковая выразительность басни И.А.Крылова и притчи «О сверчке и муравье».

Практико-ориентированный проект по русскому языку нацелен на социальные интересы самих участников проекта. Проект заранее определен и может быть использован в жизни класса и школы. Так, например, результатом разработки темы «Причины появления неологизмов в русском языке» может быть подборка материалов «Неологизмы двадцать первого столетия» или составление словаря неологизмов. В результате проекта «В стране невыученных уроков»  могут быть созданы опорные схемы, таблицы, справочники.
Творческий проект предполагает максимально свободный и нетрадиционный подход к  выполнению и презентации, он не имеет детально проработанной структуры, подчиняется жанру конечного результата (газета, фильм, праздник), но результаты оформляются в продуманной завершенной форме (сценарии фильма или праздника, макет газеты). 
Исследовательский проект по структуре приближен к подлинному научному исследованию: доказательство актуальности темы, определение проблемы, предмета и объекта исследования, обозначение задачи, методов, источников информации, выдвижение гипотез, обобщение результатов, выводы, оформление результатов, обозначение новых проблем. Вариантов исследовательских проектов много. Например, «Место русского языка в современном мире», «Говорящие фамилии в произведениях русских писателей», «Невербальные средства общения» и т.д.
Результатом (продуктом) проектной деятельности может быть любая из следующих работ:
· а) письменная работа (эссе, реферат, аналитические материалы, обзорные материалы, отчёты о проведённых исследованиях, стендовый доклад и др.);

· б) художественная творческая работа, представленная в виде прозаического или стихотворного произведения, инсценировки, художественной декламации, исполнения музыкального произведения, компьютерной анимации и др.;

· в) материальный объект, макет;

· г) отчётные материалы по социальному проекту, которые могут включать как тексты, так и мультимедийные продукты.

Русский язык и литература – плодотворная почва для проектной деятельности на уроках и во внеурочное время. 
Проектные задания по русскому языку и литературе в 5-6 классах вызывают живой интерес обучающихся, создают условия для интеграции знаний из различных областей знаний.

Временные рамки урока определили в качестве оптимальных мини-проекты и краткосрочные проекты, выполнение которых обеспечивает реализацию всех этапов работы и позволяет получить продукт деятельности в короткие сроки. Именно такие проекты являются наиболее доступными для учащихся 5-6 классов. 

Слайд 4.  Так при изучении малых жанров фольклора в 5 классе учащиеся работают над индивидуальным мини-проектом «Собирательные числительные в пословицах». В качестве продукта создавались буклеты с иллюстрациями. Подбирая материал, ребята не только вспомнили жанры малой формы фольклора, но и закрепили тему по русскому языку. Ребята работали с книгами, Интернет-ресурсами, опрашивали своих бабушек, родителей, красочно оформляли свои работы. Приветствуются рукописные работы. 
Слайд 5.  В 6 классе, при подготовке публичного выступления по теме «Превращение из дерева» ребята занимались не только описанием самого предмета, но и создавали электронные презентации, рисунки, обращались к словарям, энциклопедиям. Выполняя проект, учащиеся расширили свой кругозор во многих областях знаний. 

Слайд 6. Особенно удачными оказались проекты «Мой родной край», «Что я знаю о космосе», «Все профессии нужны, все профессии важны». Многие проекты были выполнены в форме газетных листовок и буклетов с большим количеством иллюстраций, фотографий. Несколько работ были стихотворными. 

Слайд 7. Такие творческие проекты как «Сборник наших сочинений» и «Лингвистическая сказка» потребовали от учащихся проявления литературного творчества, фантазии, художественного вкуса и оформительских навыков. 
Подача нового лингвистического материала через сказку дает прекрасную возможность представлять мир орфографии живо, переосмыленно и нескучно. "Сказочный" дидактический материал придает уроку яркую эмоциональную окрашенность, обеспечивая личностную вовлеченность обучающихся иллюстрируя "сухие" правила учебника.
Слайд 8. Особенно трепетным стал проект «Напиши мне письмо», который позволил ученикам прожить реальную ситуацию написания личного письма к реальному человеку. Дети не только познакомились с особенностями эпистолярного жанра, но и научились правильно оформлять письмо и конверт. Для многих это оказалось первым опытом, поскольку большинство детей осуществляют SMS-переписку посредством мобильной связи и чата. 
Слайд 9.  Мини-проекты и краткосрочные проекты могут постепенно перерасти в проекты среднесрочные и долгосрочные, если найдутся ученики, особенно заинтересовавшиеся данной темой. Работа над такими проектами осуществляется в рамках внеурочной деятельности по предмету. 
Слайд 10. Удачными проектами последних лет стали литературный вечер «Тема любви в лирике М.Ю. Лермонтова», читательские конференции «В гостях у Симонова», «Вечные мальчишки» и «Нам память досталась в наследство…». Последняя конференция «Дети и война - несовместимы» была посвящена 120-летию Валентина Катаева. Ребята самостоятельно искали материал об этом писателе и поэте, составляли электронные презентации о его творчестве, познакомились с книгой «Сын полка», посмотрели одноименный художественный фильм. Впервые им был предложен рекламный ролик книги в формате буктрейлера. Этим работа не ограничилась: ребята готовили сообщения о пионерах-героях, совместно с учителем и библиотекарем школы готовили программу читательской конференции. Звучали стихи и песни о войне. Конференция завершилась викториной. 
Необходимо сказать, что далеко не все обучающиеся занимаются большими долгосрочными проектами в рамках внеурочной деятельности по русскому языку и литературе. В нашей школе реализуется принципы всеобщего охвата и распределенности занятости проектной деятельности. Распределение производится с учетом индивидуальных образовательных запросов обучающихся. Каждый ученик в течение года или полугодия работает над одним проектом по какому-либо предмету или курсу внеурочной деятельности. Таким образом, я как учитель-предметник работаю с несколькими учениками в рамках индивидуальных и групповых проектов. 
Особого внимания требует этап презентации продуктов проектной деятельности, в ходе которого ребята должны уметь раскрыть цели своих работ, рассказать, какие материалы они использовали, какими источниками информации пользовались, какое оборудование использовали, кто помогал, важно, чтобы дети научились делать выводы и представляли направления для дальнейших исследований в этой области знаний

На этапе осмысления и оценки проекта предлагаются следующие вопросы: 

· Что было самым трудным в работе над проектом?

· Какие проблемы возникали в ходе работы? Как вы их решали?

· Можно ли считать проблему решенной?

· Чем работа в конце проекта отличалась от работы в его начале?

· Что нуждается в доработке?

· Что было наиболее значиимым из того, что вы узнали?

Оценка выполненных работ должна носить стимулирующий характер. Оценивать и поощрять работу ребенка возможно по следующим критериям:

· новизна материала или подхода к его изложению, 

· глубокое понимание материала,

· ответы на вопросы,

· оформление  презентации,

· заинтересованность темой и т.д. 

Возможны различные варианты оценивания: самооценивание, взамооценка, оценка учителем.

Оценка учителя должна выражаться не только в баллах, полученных как совокупность оценок по критериям. Гораздо важнее, чтобы учитель оценил уровень сформированности метапредметных УУД, который продемонстрировал ученик на всех этапах выполнения проекта. 
Слайд 11.  Общая оценка сформированности метапредметных УУД в процессе учебной деятельности по предметам в нашей школе осуществляется дважды в год в соответствии с подходами, отраженными в ООП ООО, в основу которых положены принципы технологии индивидуального стиля учебной деятельности, разработанной Натальей Львовной  Галеевой. 
Для упрощения измерительных процедур учитывается системный характер видов универсальных учебных действий (одно универсальное учебное действие может быть рассмотрено как принадлежащее к различным классам). Например, рефлексивная самооценка может рассматриваться и как личностное, и как регулятивное действие. Речевое отображение действия может быть проинтерпретировано и как коммуникативное, и как регулятивное, и как знаково-символическое действие и пр.

Для оценки динамики формирования и уровня сформированности метапредметных результатов в рамках каждого учебного предмета заполняется Карта параметров индивидуального стиля учебной деятельности и производится оценка наиболее значимых УУД, определяющих успешность освоения предмета. Среди них: логические УУД, смысловое чтение устная речь работа с информацией, организационные навыки,   умение  работать в группе, навык самоконтроля. 
Анализ позиций карты класса позволяет учителю определить слабые звенья в реализуемой системе обучения предмету, оценить уровень индивидуального достижения планируемых предметных и метапредметных результатов освоения ООП.  

Таким образом, эффективность проекта как средства достижения метапредметных результатов освоения основной образовательной программы является безусловной, и метод проектов является одним из механизмов реализации системно-деятельного подхода.  
Слайд 12. Спасибо за внимание!
